

俄罗斯：美国是克里姆林宫袭击案幕后黑手

综合 CNN、俄新社、路透社报道：俄罗斯 3 日指控乌克兰对克里姆林宫发动无人机袭击后，乌总统泽连斯基当天对此予以否认。克宫发言人佩斯科夫 4 日称，美国是这次袭击的幕后黑手，基辅受到美方指使选择对俄袭击的具体目标。与此同时，俄罗斯南部两座油库 3 日至 4 日相继遭到无人机攻击起火，乌克兰首都基辅、赫尔松及敖德萨多个城市也遭遇空袭。分析指，克宫遇袭一事极有可能成为俄乌冲突进一步升级的“明显信号”。

克宫遇袭后，正在芬兰访问的泽连斯基表示：“我们不攻击普京或莫斯科，我们只在自己的领土上战斗。”白宫发言人让·皮埃尔 3 日称，美方无法证实俄方说法的真实性，美国从未鼓励或帮助乌克兰对其境外目标发动袭击。多名美国官员称，拜登政府事先对无人机袭击克宫并不知情。

普京已返回官邸办公

俄总统新闻秘书佩斯科夫 4 日对事件作出回应，称美国和乌克兰竭力否认发动袭击的行径很可笑。美国应该明白，俄罗斯会意识到，美国是乌克兰行动的幕后指使。“发动此类袭击，决定权不在乌克兰，而是在美国；甚至连袭击目标也是美国选定的，基辅只不过听命行事。”

在谈到普京对这起事件的反应时，佩斯科夫表示，普京在复杂甚至极端情况下一贯表现冷静，他的日程安排也未进行调整，4 日仍在克里姆林宫办公。此外，5 月 9 日的红场阅兵正在准备过程中，普京将一如既往地发表讲话。

此次遇袭事件令俄方高度警戒。俄联邦侦察委员会已按恐怖主义袭击进行了立案。俄联邦航空运输署计划推出一个在线飞行跟踪系统，实时追

踪无人机。包括莫斯科、布良斯克州、弗拉基米尔州等约 40 个地区已禁止无人机飞行。

俄驻美大使斥“自导自演”说法

面对俄方说法，白宫国家安全委员会发言人柯比 4 日予以否认，称相关指控“荒谬”，“我们与此事无关”，“佩斯科夫在说谎”。两名匿名美国官员稍早前透露，美方仍在研究袭击究竟是基辅下令的，还是由亲乌武装进行的，或是俄方的自导自演。其中一人还说，如果是乌克兰策划的，“我们事先没有得到任何消息”。

分析指，像之前“北溪”管道遇袭类似，俄乌、俄美又陷入了互相指责的死循环。俄安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台表示，除了“从物理上消灭泽连斯基及其集团”，俄方“别无选择”。俄罗斯驻美大使安东诺夫怒斥有关此次行动是“自导自演”的说法是“不敬与欺骗”，“如果有无人机袭击白宫、国会大厦或五角大楼，美国人会作何反应？”

从 3 日夜至 4 日凌晨，基辅等乌克兰多个城市遭到俄军密集导弹袭击。乌南方作战司令部 4 日发布照片，显示被击落的无人机尾翼上写着“为了克宫”、“为了莫斯科”字样。

俄油库又遭无人机袭击

有媒体注意到，克宫遭遇无人机袭击前的一周时间内，俄罗斯的储油设施已多次遭遇无人机袭击。4 月 29 日，克里米亚港口城市塞瓦斯托波尔一座油库被无人机击中发生火灾，多个储油罐燃起大火。俄南部的克拉斯诺达尔边疆区两座油库 3 日和 4 日相继遭到无人机攻击，发生火灾。事发地点紧邻塔曼半岛和克里米亚半岛之

间的刻赤大桥，相当敏感。

中国外交部发言人毛宁 4 日表示，中方关于乌克兰危机的立场是一贯、明确的。各方应避免采取任何可能使局势进一步升级的行动。中方将继续同国际社会一道，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

各方说法

乌克兰

乌克兰总统泽连斯基称：“我们不攻击普京或莫斯科，我们只在自己的领土上战斗。”

乌总统办公室顾问波多利亚克表示，乌方与俄方所称无人机袭击没有关联，乌方袭击目标仅限于乌被占领土上的军事设施。

俄罗斯

克里姆林宫表示，此事是乌克兰

方面所为，意图在俄罗斯 5 月 9 日卫国战争胜利日及红场阅兵前发动“有预谋的恐怖主义袭击”，企图“刺杀”总统普京。

俄总统新闻秘书佩斯科夫称，俄方知道，基辅是受美国指使选择袭击目标。

俄罗斯驻美大使安东诺夫表示，美国正在包庇乌克兰。

美国

白宫发言人表示，美方无法证实俄方说法的真实性，美国从未鼓励或帮助乌克兰对其境外目标发动袭击。

多名美国官员称，拜登政府事先对无人机袭击克宫并不知情。

联合国

联合国秘书长古特雷斯的副发言人拉克说，已经注意到相关报道和俄乌双方各自表态，“我们再次强烈呼吁所有相关方避免做出任何可能使冲突进一步升级的言行。”



图：俄南部两座油库 3 日至 4 日相继遭到无人机攻击起火。网络图片

日本实际工资连续 12 个月同比减少

据新华社东京 5 月 9 日报道，日本厚生劳动省 9 日公布的初步统计结果显示，受通胀高企影响，扣除物价上涨因素后 3 月日本实际工资收入同比下降 2.9%，连续 12 个月同比减少。

统计结果显示，3 月日本劳动者人均名义现金工资约为 29.11 万日元（约合 2140 美元），同比增长 0.8%。

去年以来，由于进口商品价格大幅上涨并持续向下游转嫁，日本通胀水平不断攀升。总务省公布的数据显示，今年 3 月去除生鲜食品后日本核心消费价格指数同比上升 3.1%。

此间媒体和专家指出，虽然日本名义工资目前呈现增长势头，但与物价上涨幅度相比力度不足，工资涨幅远不

及物价涨幅。实际工资水平持续下降会令家庭购买力受到抑制，或导致消费停滞，拖累日本经济复苏。

总务省当天公布的调查结果显示，与去年同期相比，3 月日本 2 人及以上家庭平均消费支出扣除物价因素后实

际减少 1.9%，与上月相比则减少 0.8%。构成消费支出的十大项中，食品、教育等五项开支低于去年同期水平。与疫情发生前的 2019 年同期相比，家庭消费开支实际下降 4.2%。（记者刘春燕 钟雅）



资料图：2020 年 11 月下旬的日本东京地铁。新华社记者杜潇逸摄

美两党债限谈判僵局难破 拜登或缺席 G7 广岛峰会

综合 CNN、日经新闻报道：美国总统拜登 9 日在白宫与国会两党领袖就提升债务上限展开谈判。在近一小时闭门磋商后，两党各自对外发表讲话，围绕提高债务上限的分歧点和措辞均没有弱化迹象。双方相互指责对方“危及美国”，将于 12 日再次进行商讨。

拜登当天表示，如果谈判到最后关头，他会留在国内直至问题解决。日媒指出，拜登此言形同暗示，他计划飞往日本广岛参加 5 月 19-21 日 G7 峰会的行程可能取消。日媒称，拜登是否出席 G7 峰会，共和党根本不在意，一切都以美国内政优先，只有东道主日本很失落。

在当天会议开始

前，当被问及是否会将债务上限短期延长至 9 月 30 日时，美国众议院议长、共和党人麦卡锡称，他拒绝短期延长债务上限的提议。共和党要求大幅削减开支以换取提高债务上限，但民主党认为，联邦借款限额应在没有先决条件的情况下提高。

美国财长耶伦此前多次发出严厉警告，如果不提高债务上限，美国最早可能在 6 月 1 日违约。美国政府雇员协会当地时间 8 日对拜登及耶伦提起诉讼，要求美国政府取消债务上限，并防止债务达到上限给雇员造成停薪、裁员或强制休假的风险。



图：美国总统拜登 9 日在白宫与众议院议长麦卡锡（左）等人就提升债务上限谈判。法新社